7-SINF MATEMATIKA fanidan “Bilimlar berllashuvi” ning  1-bosqichi uchun nazorat materiallari  25 ta TESTI

1. Amallarni bajaring:

9,49-(1,5+0,99)

A. 7


B. 5


C. -7


D. -5

2. Amallarni bajaring:

2,17+(3,2-0,17)

A. 5,2


B. 1,2


C. 0,7


D. -5

3. Algebraik ifoda qiymatini toping:
3a-2b,    bunda  a=2;  b=1

A. 6


B. 4


C. -5


D. -4

4.  a=5,1;   b=4,7 bo’lsa,  P=2(a+b)  ifodaning son qiymatini toping?

A. 196


B. 19,6


C. 1,96


D. 18,16

5. To’g’ri to’rtburchakning asosi   a ga, balandligi undan 2 martaortiq. Perimetrini topish formulasini yozing:

A. 3a


B. a+2a

C. 6a


D. 4a

6. Teng yonli uchburchak perimetri P ga, asosining uzunligi  a ga teng. Uchburchak yon tomoni uzunligini topish uchun ifoda tuzing:

A. 2a-P

B. 2P-a

C. P-a


D. P-2a

7.   a=3;  b=2;  c=-5 bo’lsa,     K=abc ifoda son qiymatini toping:

A. 30


B. -30


C. 40


D. -7

8.   a=3 sm bo’lsa, S=a2  ifoda qiymatini toping:

A. 6


B. 12


C. 9


D. 10

9. Tenglamani yeching:

23-(x+5)=13

A. 5


B. 15


C. 10


D. 21

10. Soddalashtiring:

(5a-2b)-(3b-5a)

A. 10a+5b

B. 10a-5b

C. 2b-3a

D. -5b

11. O’xshash hadlarni ixchamlang:
4a+2b+a-b

A. 5a+b

B. 5a-b


C. 4a-3b

D. a+b

12.  Qavsni oching:

-2(2x+1)

A. 4x+1

B. -4x+2

C. -4x-2

D. -2x-1

13. Traktorchi bir kunda  a ga yerni haydaydi. 15 kunda qancha yer haydaydi?

(A. (15+a) ga

B. 15a ga

C. 15 ga

D. (15-a) ga

14.   3(2a-b)-2(a-2b)  ifodani soddalashtiring va  a=2,7;  b=4,2 bo’lganda son qiymatini toping?

A. 24,36

B. 27,6


C. 8,7


D. 15

15. Tenglamani yeching:

4x=0,24

A. 6


B. 0,6


C. 0,96


D. 96

16.    x ning qanday qiymatlarida tenglama to’g’ri tenglikka aylanadi?  
4-x=-1

A. 1


B. 3


C. 0


D. 5

17.   “Al-jabr val muqobala” asarini kim yozgan?

A. Xorazmiy

B. Beruniy

C. Ibn Sino

D. Umar Hayyom

18.   7x+8=11 tenglamani yeching.

Javob:  ________________.

19. Tenglamani yeching: 

28-20x= -3x-25-16x+3-6x

Javob:  ________________.

20. Tenglamani yeching:

1,5 . (2-x)+1=2(2-
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Javob:  ________________.

21. Tenglamani yeching:
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Javob:  ________________.

22. Yig’indisi 81 ga teng bo’lgan uchta ketma-ket toq sonni toping?

Javob:  ________________.

23. Teng yonli uchburchak perimetri 25 sm ga teng. Yon tomoni asosidan 5 sm ortiq bo’lsa, uchburchak tomonlari uzunligini toping?

Javob:  ________________.

24. Algebra faniga asos solgan olim?

Javob:  ________________.

25.  
(23)2  ni hisoblang:

Javob:  ________________.

7-SINF MATEMATIKA fanidan “Bilimlar berllashuvi” ning  1-bosqichi uchun 5 ta amaliy masala materiallari.
1.   Hisoblang:  
[image: image3.wmf] 1/2-(1/2)2*2(2/3)-25*0.03*4.
2. Ifodani soddalashtiring: 0,5*(2a-3b)-(4b+2,5a) hamda a=2,4 va b=1,5 bo`lgandagi son qiymatini toping?

3. Do`konda uch kunda 110 kg yog` sotildi. Ikkinchi kuni birinchi kundagidan 3/8 qismicha ,uchinchi kuni esa dastlabki ikki kunda qancha yog` sotilgan bo`lsa , shuncha sotildi. Do`konda birinchi kuni necha kg yog` sotilgan ?

4. O`ziga qo`shni bo`lgan burchak kattaligining 2/3 qismiga teng bo`lgan burchak kattaligini toping ?

5. Teng yonli  uchburchakning perimetri 18,4 m gat eng , asosi esa yon tomonidan 3,6 m ga qisqa. Bu uchburchakning tomonlarini toping ?

7-SINF MATEMATIKA fanidan “Bilimlar berllashuvi” ning  1-bosqichi uchun 5 ta amaliy masala materiallarini yechilishi    
1.Hisoblang:  

Yechilishi:


[image: image4.wmf] 1/2-(1/2)2*2(2/3)-25*0.03*4=1/2-1/4*4/3-100*0.03=1/2-1/3-3=(3-2-18)/6=
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2. Ifodani soddalashtiring: 0,5*(2a-3b)-(4b+2,5a) hamda a=2,4 va b=1,5 bo`lgandagi son qiymatini toping?

Yechilishi:

0,5*(2a-3b)-(4b+2,5a)=a-1,5b-4b-2,5a=-1,5a-5,5b.

     -1,5a-5,5b==-1,5*2,4-5,5*1,5=-1,5(2,4+5,5)=-1,5*7,9=-11,85
      3. Do`konda uch kunda 110 kg yog` sotildi. Ikkinchi kuni birinchi kundagidan 3/8 qismicha ,uchinchi kuni esa dastlabki ikki kunda qancha yog` sotilgan bo`lsa , shuncha sotildi. Do`konda birinchi kuni necha kg yog` sotilgan ?

Yechilishi:

1-kun     x

2-kun     3x

3-kun     8  x+
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